

美国会众议院将调查拜登把政府机构“武器化”

共和党着手向民主党“算旧账”

夺回国会众议院多数席位后，美国共和党人着手向民主党人“算旧账”，于10日通过议案，将调查总统拜登把政府机构“武器化”；另外抓住新“把柄”，要求调查一批涉密文件如何出现在拜登曾使用的一间办公室内。

以党派为界，众议院10日以221票赞成、211票反对的表决结果，决定成立一个特别小组委员会，调查司法部、联邦调查局、国土安全部等联邦政府部门遭“武器化”、做出针对“美国公民”的行动。众议院多数党领袖史蒂夫·斯卡利斯在声明中说：“我们需要更多了解美国情报部门如何协同以及如何与私营部门一起收集美国人的信息或侵犯他们的基本宪法权利。”众议院监督委员会主席、共和党籍议员詹姆斯·科默说，必须“揭露”政府机构“滥用”权力的行为。

共和党人一直声称，重夺众议院控制权后将调查共和党籍前总统唐纳德·特朗普及其支持者的政府机构采取行动。联邦调查局去年8月进入特朗普的海湖庄园调查涉密文件后数天，共和

党籍众议员爱丽丝·斯蒂芬尼克就威胁，将调查拜登把联邦调查局和司法部“武器化”，称搜查海湖庄园“是彻头彻尾滥用和僭越权力”的行为。

共和党籍众议院议长凯文·麦卡锡将与众议院民主党领袖哈基姆·杰弗里斯磋商后任命13名特别小组委员会成员，包括5名民主党人。

这一特别小组委员会的职责将包括调查政府机构“正在进行的刑事调查”，而“国会山骚乱”和特朗普持有涉密文件正是司法部正在调查的内容。据路透社报道，国会通常不过问正在进行的刑事调查。众议院司法委员会共和党籍议员斯科特·佩里可能寻求出任特别小组委员会成员。联邦机构调查特朗普试图推翻2020年总统选举结果过程中，佩里受到调查。如果他加入特别小组委员会，将参与监督一项他本人是调查对象的调查。

针对共和党人的行动，众议院司法委员会首席民主党籍议员杰罗尔德·纳德勒表示，这“十分危险”。

共和党人10日还要求就位于智库机构“宾夕法尼亚拜登外交与全球接触中心”的拜登昔日办公室发现涉密文件展开调查，并把这件事与特朗普在海湖庄园存放涉密文件相提并论。

众议院情报委员会共和党籍议员迈克·特纳致信国家情报总监埃夫丽尔·海恩斯，认定拜登涉嫌违反国家安全相关法律，情报部门必须“彻查”，并做“损失评估”。

拜登2017年卸任副总统后至2019年着手竞选总统前使用这间办公室。据美国哥伦比亚广播公司9日披露，拜登的私人律师去年11月2日清理办公室物品时发现一批涉密文件，与非涉密文件存放在一起。司法部长梅里克·加兰随后责成一名检察官调查这件事。白宫法律顾问理查德·索伯9日证实，“少量”涉密文件曾存放于那间办公室，白宫在发现文件的当天通知了国家档案馆，后者次日接管上述文件。

索伯没有公布涉密文件的具体数量、内容和密级。

拜登9日和10日正在墨西哥访问。他10日就涉密文件一事在记者会上回应道：“我听取了关于这一发现的简报，得知有政府文件被带到那间办公室让我意外。我不知道那些文件的内容。”

拜登强调，那些涉密文件在办公室获得妥善保管，被发现后白宫立即通知国家档案馆并移交文件，且一直完全配合检察官的调查。

领导众议院共和党核心小组的斯蒂芬尼克发表声明，称这些涉密文件引发严重国家安全问题，同时强调文件发现于11月中期选举开始前数天，而拜登政府把这件事“隐瞒了两个月”。据哥伦比亚广播公司报道，拜登去年11月就获知发现这批涉密文件，国家情报总监办公室也知道这件事。

特朗普在他创建的社交平台“真实社交”上发问，“联邦调查局什么时候才会突击搜查乔·拜登的那么多住所、甚至白宫？”以及司法部为什么在11月中期选举前没有宣布这一发现。

新华社特稿

国际观察·财经

全球跨国企业看好中国创新与市场活力

2023年美国拉斯维加斯消费电子展(CES)日前落幕。CES是国际消费电子产业中技术、市场和投资走向“风向标”，也是展示全球企业创新能力和经济体创新活力的“大舞台”。在这次展会上，中国创新活力全方位覆盖众多门类产品和全产业链环节，给包括全球跨国企业在内的各界留下深刻印象。

中国创新水平走在世界前列

本届CES展示的重要趋势之一，是新能源车成为未来电子消费领域技术最核心的集成平台。这意味着新能源车市场是最重要和激烈的创新竞技场。在这方面居于世界领先地位的德国宝马集团，特别看好中国研发团队和中国市场的创新活力。

宝马集团董事长齐普策在展会期间接受采访时说：“我们数字化、电动化和循环永续的集团战略与中国的发展方向相契合，中国在这三方面都走在世界前列。在科技领域，有很多创新都来自中国，随后

扩展到全世界。中国是推动新兴技术超大规模应用的热土。”

现在，宝马以北京、上海、沈阳、南京为基础，在中国建立了德国之外最大的研发和创新体系，在中国有约3200名员工从事研发、数字化、电动化等领域的创新工作。

宝马集团负责研发的董事弗兰克·韦伯(中文名韦博凡)告诉记者，对宝马而言，“中国研发团队的成功是全球研发团队成功的关键”，而且“很多中国供应商已经成为行业标杆，不仅是传统汽车零部件，还包括电池、电芯等领域”。

美国高通公司产品管理主任、全球车联网生态系统负责人吉姆·米塞纳接受采访时说，中国在车联网方面走在世界前列，政府引导功不可没。“我们在与美国相关产业决策者沟通时，经常提到中国经验。”

他说，中国政府积极推动蜂窝车联网技术(C-V2X)基础设施建设，加快C-V2X标准制定和技术升级，出台一系列规划和政策推动车联网产业发展。中国凭借创新能力、市场以及强有力的政策支持，正引领全球电动车技术和应用的创新发展。

中国创新理念厚植企业发展规划

除了跨国企业普遍认可中国的创新水平和市场活力，面向市场、积极创新的理念也植根到几乎所有参展中国企业的发展规划中，不少企业近年来对产品集成创新领域的重视和投入，在本届CES上初步展现出成果。

广州海葳特科技有限公司是一家中小型科技企业，专门制造可穿戴运动设备，上次参加CES是在2019年。这次参展公司主推的是拥有专利的自主品牌产品头戴式气传导运

动耳机和女性耳机。

公司总监欧林芳告诉记者，近几年公司越来越认识到提升竞争力的关键在于创新。为此，公司与专业咨询公司合作调研美国市场，并且建立了30多人的研发团队。除产品外观，公司的研发还关注如何保证用户在户外运动享受耳机音效的同时，依旧能够听到外部环境中的警示音等。

艾力斯特是来自浙江的按摩椅生产商，共有3000多名员工，其中研

发团队200多人。这家企业参展负责人刘时坚介绍，随着创新深入，产品核心技术的研发已开始引入人工智能，以更好地辅助控制程序编程，实现针对消费者的个性化体验升级。

东莞永冠电子科技有限公司生产智能灯具，今年第一次参加CES，拿出了拥有自主品牌和专利的产品。公司副总裁柯静娜介绍，公司有完整生产线和供应链，以及专业研发团队。近年来，公司越来越意识到，必须技术创新才能更好发展。

中国创新优势巩固全球供应链地位

在本届CES上，不少业内人士意识到，中国企业已开始向以创新谋发展的高质量平台升级，而中国厂商的展位较其他以制造业为主的经济体人气更旺，强大的创新活力、配套能力和市场容量进一步强化了中国产业优势，使之成为全球供应链不可替代的重要部分。

中国机电产品进出口商会副会长王永红接受采访时说，中国机电产业韧性强劲，产业链较完整，供应链高效且配套完善，产能规模的综合优势显著，2009年至今保持着全球机电出口第一大国地位。当前，向产业链中上游领域纵深发展、注重自主品牌和研发已成

为机电产业的整体发展趋势，这一产业正处于规模与质量兼顾，技术、质量、品牌、服务等综合性提质增效的阶段。

推动中国创新强劲发展的动力，除了明确的政策引导、坚实的创新能力和中国企业家蓬勃的创新精神和中国市场的激烈竞争。

来自深圳的雷音音频公司主打针对音乐发烧友的高端耳机产品。该公司董事长王塾增的话代表了很多中国初创企业的精神。他说，这几年，为在全球竞争中胜出，“我们必须创新”。

同时，CES上很多海外企业家认为，充分的市场竞争是中国创新

充满活力的重要原因。专注于研发全自主送货机器人的美国科技初创企业Ottonomy的首席执行官里图卡尔·维伊伊表示，该公司密切关注中国智能机器人企业的创新解决方案，因为中国市场很大，而且竞争激烈，中国公司在解决最后一公里的配送方案上有很多开创性成果。

韦博凡特别谈到中国消费者对产品创新的推动力。他说，中国消费者对变化的接纳程度很高、很快，“这对我们激励很大”。创新的动力就来自中国消费者这样善于接受新事物并乐于接受新事物的特质。

新华社美国拉斯维加斯1月10日电

世界经济论坛报告

生活成本上升是全球最严重的短期风险

新华社日内瓦1月11日电(记者陈斌杰 玛蒂娜·福斯)总部位于瑞士日内瓦的世界经济论坛11日发布《2023年全球风险报告》指出，生活成本上升是全球面临的最严重的短期风险，而气候变化应对不力是全球面临的最严重的长期风险。

据了解，该报告借鉴了1200多名全球风险专家、政策制定者和行业领袖的观点。报告按照未来两年和未来十年的时间框架，以风险的严重性排序，分别列出全球面临的十大短期和长期风险。

其中，生活成本上升、自然灾害和极端天气、地缘经济冲突位列全球短期风险前三位；减缓气候变化失败、适应气候变化失败、自然灾害和极端天气位列全球长期风险前三位。

报告指出，冲突和地缘经济矛盾已经引发一系列深度互联的全球风险。未来两年，能源和粮食供应不足将继续困扰世界，生活成本和偿债成本将急剧上升。与此同时，这些短期风险将破坏国际社会为应对气候变化、保护生物多样性等长期挑战而开展的各项行动。

报告警示，如果国际社会不能在气候减缓和气候适应领域进行更加有效的合作，上述风险将在未来十年导致持续的全球变暖和生态崩溃。

报告认为，针对最严重的长期风险采取行动的窗口正在迅速关闭，在风险达到临界点之前，全球需要采取协调一致的集体行动。

世界经济论坛执行董事萨迪娅·扎希迪在接受采访时说，各国需要共同努力，以正确、有效的方式来应对这些风险，“合作和团结至关重要”。

一男子在巴黎火车站持刀行凶致6人受伤

法国首都巴黎一座火车站11日清晨发生持刀袭击事件。警方说，6人受伤，袭击者当场被捕。

根据法国国营铁路公司发布的消息，当地时间6时45分(北京时间13时45分)左右，巴黎北站内发生袭击。法新社以不愿公开姓名的警方人士为消息源报道，一名男子持刀伤人，被警察开枪击中受伤。

警方发言人稍后说，袭击者身中多弹，受重伤，被送往医院。路透社援引一名警方消息人士的话报道，开枪的是一名不当班的警员。

法国内政部长热拉尔·达尔马宁在社交媒体推特证实，袭击者“迅速被警方控制”。他对警方作出“高效、勇敢”反应表达感谢。

暂不清楚袭击者的动机。

巴黎北站是法国以及欧洲最繁忙的火车站之一，是通往英国伦敦和欧洲北部的枢纽。法国国营铁路公司说，袭击事件导致巴黎北站列车早高峰出现大面积延误。

法国新闻广播电台报道，警方对巴黎北站一带进行搜查后确认安全，眼下列车运行已经恢复正常。

去年12月23日，一名法国籍退休火车司机在巴黎10区一个居住大量库尔德人的街区开枪袭击，造成3人死亡、3人受伤，被警方抓获后供认，自己行凶是出于种族主义动机，“一直想谋杀移民和外国人”。这起枪击事件引发库尔德人抗议并与警方冲突，一些城区发生骚乱。

新华社微特稿